

# 普賢行願品講記（二十七）

自立法師 講  
弟子法淨 記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

## 子二 結歸二聖

### 丑一 結歸普賢

一切如來有長子，彼名號曰普賢尊，我今迴向諸善根，願諸智行悉同彼。願身口意恆清淨，諸行刹土亦復然；如是智慧號普賢，願我與彼皆同等。

上面總結前十願，以下是結歸二聖。二聖，是佛陀的兩大脇侍——文殊菩薩和普賢菩薩，他們是佛陀宏揚教化的兩大幫手，在佛教中的地位非常崇高，特別是在《法華經》中，更為顯著重要，所以這裡指出結歸於他們。現在所說的二首頌文，是結歸普賢菩薩。

一切如來都有他的長子，長子，以世俗來說，就是家中的大兒子。在佛法中，如來有嫡子和庶子的分別，嫡子，指大乘菩薩；庶子，指二乘聖人。如來的嫡子很多，有資格稱為長子的，就是經中所稱的上首，上首是長子的意思。

所有的佛，不論是釋迦牟尼佛、藥師佛，都有他的

長子，釋迦佛座下的長子，名號叫做普賢尊。不僅是釋迦佛，十方三世一切諸佛的長子，名號也稱為普賢。為什麼？佛菩薩的聖號，都是以他的功德而命名的。能夠成為佛陀長子的高等菩薩，當然具有同樣的功德，也就有同樣的名號。太虛大師說：「如來長子，以普賢為一切因行無不圓滿之最高位菩薩，故普賢行為究竟圓滿之因行。」

頌文中的我，指發心修菩薩道的人，他說：我現在願把自己過去修持所得到的一切善根功德，完全迴向到普賢菩薩的大行大願中，並且發願自己所有的智慧及行踐，都達到像普賢菩薩所具有的那樣。

願使自己的身口意三業，恆恆常常的清淨沒有染污。不但要求個人的身心清淨，同時也願所修的一切行，恆時保持清淨。不僅是所到達的十方三世一切國土，要使它莊嚴清淨，就是自己成佛所居住的國土，也是清淨莊嚴的。

我要是有了像上面所說的甚深清淨智慧，那末，我

也可以把名號叫做普賢。可見普賢這個名號，不是那一尊菩薩專有的，只要是具有高深的智慧，都可採用。現在行者（我）願具有和普賢菩薩一樣的大智慧、清淨三業、清淨諸行及諸國土，一切和他同等的時候，我也就可以稱爲普賢了！這是爲什麼頌文說「願我與彼皆同等」的意思。

## 丑二 雙結二聖

我爲偏淨普賢行，文殊師利諸大願，滿彼事業盡無餘，未來際劫恆無倦。我所修行無有量，獲得無量諸功德，安住無量諸行中，了達一切神通力。文殊師利勇猛智，

普賢慧行亦復然：我今迴向諸善根，隨彼一切常修學。

本品的說法主是普賢菩薩，內容所介紹的是普賢行願，結歸普賢菩薩是理所當然的，爲什麼還要結歸文殊菩薩？要知道，文殊菩薩和普賢菩薩，同樣是佛的脇侍，普賢菩薩有功而不自居，特地以高度謙虛的態度，說偈稱讚文殊菩薩，表示對他無限崇敬。況且，向來都認爲文殊代表智慧，普賢代表行願，智行統一了，所修的菩薩行，才能圓成大覺果。

發心修菩薩行的人說：我願普偏地修持普賢菩薩的種種大行，也願普偏地實踐文殊菩薩的各種大願，效法兩位大菩薩的大行大願，修到清清淨淨，好像二聖一樣

，圓滿無缺，再也沒有染污的成份了！這樣的修學，當然不是短暫時間內可以辦到的，必須經過未來際劫長久地做，而我的修持精神，始終貫徹精進不懈，永遠不生起厭倦的心。

既然效法普賢文殊二大士的大行大願，我所應當修行的法門，也是衆多沒有限量的，所獲得的功德，自然是無量無邊的多。這樣，當然必須安住在所修的無量無邊諸行中，全心全意地集中精神去修行，才不致於碰到意外中斷了。另一方面，在修行的過程中，都能明確地了知得到什麼樣的神通力用。

文殊菩薩的勇猛大智，普賢菩薩的智慧行願，也是一樣的，所以，我這個修普賢行的人，發願依文殊菩薩的勝解智慧，求普賢菩薩的勝行，以期達到目的。

我們一般說到文殊普賢二大士，總是以文殊菩薩代表智慧，稱爲大智文殊菩薩；普賢菩薩代表大行，成稱爲大行普賢菩薩。卻不知道文殊菩薩在修行方面，也是精進不懈而圓滿成就的。普賢菩薩是在他的智慧力量推動下，才圓成大行大願的。要是沒有智慧，光有大行願也是不能圓滿成就。不過，普賢菩薩與文殊師利，同樣具有的勇猛智，是從他大行大願的表現，看得出來的。

頌文又告訴我們：我現在將把修行過程中，所積聚

的一切功德善根，都迴向到普賢文殊二大士，期願隨著他們，修學他們所修學的一切。

認真地說，菩薩行者跟隨學習的對象，不只是大智文殊菩薩和大行普賢菩薩兩位，其他的如：大慈彌勒菩薩、大悲觀世音菩薩、大願地藏菩薩等，都是跟隨學習的榜樣，只是各部經典的重點不同，所介紹的也就有差別了！總之，舉凡諸大菩薩，沒有不是初發心行者所應學習的好模樣。

### 丑三 結歸迴向

三世諸佛所稱歎，如是最勝諸大願，我今迴向諸善根，爲得普賢殊勝行。

迴向這一個法門，是拓展行者的心量，不要把所修的功德，看成是自己所有的。由於迴向是十大願的最後一個，自然有它的特別重要性，所以普賢菩薩讚歎發心迴向的行者，這也是十方三世一切諸佛所一致稱歎的，認爲這樣的大願是最殊勝的，是值得每一個大乘佛法行者去修學的。我現在願意把所修得的功德善根，全部毫無保留地迴向衆生、佛果和真理，爲的是得到普賢菩薩所有的殊勝行，也就是殊勝的功德。

願我臨欲命終時，盡除一切諸障礙，面見彼佛阿彌陀，即得往生安樂刹。我既往生彼國已，現前成就此大願，一切圓滿盡無餘，利樂一切衆生界。彼佛衆會咸清淨，我時於勝蓮華生，親覩如來無量光，現前授我菩提記。蒙彼如來授記已，化身無量百俱胝，智力廣大徧十方，普利一切衆生界。

這是重頌往生淨土，我們要知道，佛法非常重視臨終一著，特別是淨土行者，在這最後關頭，更不敢稍爲差錯。頌生淨土，就是導歸極樂，顯示它是行者究竟歸宿的地方。

修普賢行的人說：在我的生命即將結束的時候，希望能夠把所有的障礙全部消除掉。有什麼障礙呢？比如當父母將要過世時，兒孫在身邊號啕大哭，認爲不哭就是不孝。可是站在佛法的立場，這並不表示孝心，反而是給父母一種大障礙。因爲緣起的世間，有生必有死，死亡是人生的自然規律。本來父母是修淨土的，臨終心境非常平靜，可以往生極樂世界。但因兒孫的啼哭哭哭，引起他的牽腸掛肚，不忍心捨離，而不能往生。結果爲了孝順，反而害了父母，豈不是造成極大的過失！

佛法中一再告誡，臨命終時的一剎那，最要緊的是助臨終人念佛，使他放下對親情的纏著，不再留戀塵世，才能在佛號聲中，沒有障礙地達到往生淨土的目的。

### 庚二 頌生淨土

另一方面，也千萬不要以世事去擾亂臨終的人，比如問他還有什麼財產、帳目等等要交待，把他的心思都集中在這方面，失去了往生淨土的正念，這也是障礙往生的因緣。

除了親屬、世事的障礙，還有惡業現前，也是一種障礙往生的因緣。有的人平常未曾發現罪業，到了臨命終時，面前現出種種可怕的形狀，使臨危的人感到心驚害怕，忘掉了往生淨土的心念。

所以，真正求生淨土的行者，應當發願在臨命終時，避免一切障礙。

在一口氣提不上來時，自然會見到阿彌陀佛、觀世音菩薩和大勢至菩薩，手中拿著金台來接引。那末我（修淨土的行者），就能夠立刻安然順利地往生到安樂刹。安樂刹，就是平安快樂的刹土，這裡指西方極樂世界。

中國歷代有很多修行人，見到阿彌陀佛等，往生到西方去，好像淨土宗的初祖（東晉時的慧遠大師），在江西廬山帶領信眾締結蓮社念佛。有一天，當他正在念佛的時候，忽然看見阿彌陀佛及觀音勢至兩大菩薩，在天空等候著，並且對他說：

「再過七天，你就可以生到極樂世界去了！」

慧遠大師聽了，記在心裡。到了第七天，果然無疾而終，阿彌陀佛接引他到西方極樂世界去。

這事可以證明：見佛生西，是千真萬確的！

我，往生淨土的行者，到了極樂國土以後，那裡不但修行的環境美好，所接觸到的都是諸上善人，修行一點阻力也沒有，對上面所說的種種大願，就可以完全修學圓滿成就，絕對不留剩絲毫欠缺的成份。到這時候，自利的工夫，可說完成了！

但是，真正的淨土行者，不僅僅是求自利，還要去利他，使衆生界的一切衆生，都能得到利益安樂，那就是發願到十方世界去度衆生。娑婆世界往生極樂的人，也都會回來度化這裡的衆生，使他們都能夠到極樂世界去。平常說：「不違安養入娑婆。」就是這種精神的表現！

我們常以「清淨大海衆」形容阿彌陀佛的法會大眾，身心都是清淨的，《佛說阿彌陀經》中也提到，那裡「諸上善人俱會一處」，所以那一尊阿彌陀佛的大衆海會，都是（咸）清淨的。當我往生到西方淨土的時候，是從最殊勝的蓮華化生。這是上品上生，凡是這一類化生的，就可以立刻親眼看見如來的無量光。換句話說，就是看見了阿彌陀佛。阿彌陀佛是印度話，中文譯成無

量光或無量壽，指這尊佛身上的光明是沒有限量的，可以照到十方世界的國土；他的壽命也是無量的。

我這個蓮華化生的行者，面見到阿彌陀佛的一剎那，阿彌陀佛就立刻爲我授菩提記。授菩提記，就是授記成佛，也就是告訴行者將來什麼時候成佛，國土是怎樣的，所度化的弟子是什麼樣的，正法、相法、末法各有多少時間等等。這位剛剛到淨土的行者，獲得了阿彌陀佛爲他授記，顯示他在淨土中，只有一天一天地向上進昇，不會再退墮下來。所以《佛說阿彌陀經》說：「衆生者，皆是阿鞞跋致。」既然到了不退轉的地位，當然成佛是沒有疑問的。

再說，我蒙受彌陀如來授記以後，就可以一身化成無量無數的身體，到十方世界去教化衆生。頌文說「化身無量百俱胝」的俱胝，是一個很大的數目，就是十萬；百俱胝，一百個十萬；無量百俱胝，就是無量無邊算不完的十萬。分身到各世界去度生，有了這麼多的身相還不夠，每個化身還必需具有廣大的智慧，才能普偏地救度衆生，使一切衆生都能離苦得樂。這就是「智力廣大偏十方，普利一切衆生界」！

總而言之，修持普賢行願這個行門，是導歸極樂最殊勝的方便，可以獲得的好處：一、臨命終時，有阿

彌陀佛與諸聖衆，接引往生極樂世界，立刻上品上生。

二、得到阿彌陀佛授記，肯定會成佛。三、以無量無數的化身，去救度衆生，可說是法緣殊勝。

因此，當我們臨命終時，不要忘記把一切功德迴向往生淨土，千萬不要爲親情所牽纏，成爲往生淨土的障礙。一旦有了障礙，必須設法剷除乾淨，才能保證絕對往生。這點，希望大家應該牢記在心頭。

## 戊二 總結無盡

乃至虛空世界盡，衆生及業煩惱盡；如是一切無盡時，我願究竟恆無盡。

本品所說的普賢行願，不論是十大願王的總願，或是統攝一切菩薩行的別願都是沒有窮盡的，好像前面的十大願，最後都有虛空無盡、衆生界無盡、衆生業無盡、衆生煩惱無盡等四無盡，這裡特別加上一首偈頌，來重頌四無盡的意趣。

那就是：所要實踐的大行大願，一直要維持到虛空世界盡、衆生界盡、衆生業盡、衆生煩惱盡，我的願才能窮盡。可是事實上，虛空界、衆生界、衆生業、衆生煩惱，一切都沒有窮盡的時候，所以我的願也就究竟恆常，沒有窮盡的時候。

## 丁二 讚經勝德

### 戊一 校量聞經德

十方所有無邊刹，莊嚴衆寶供如來，最勝安樂施天人，  
經一切刹微塵劫。若人於此勝願王，一經於耳能生信，  
求勝菩提心渴仰，獲勝功德過於彼。

這是校量功德，把布施世間最珍貴的七寶，和受持本經行願，兩種所得到的功德加以比較，究竟那一種殊勝呢？頌文告訴我們：有一個人用十方所有一切無量無邊刹土那麼多的最莊嚴、最珍貴的寶物，來供養一切如來，以及用最殊勝的安樂，布施給天人衆生。他所供養如來和布施衆生的時間，是連續不斷地經過一切佛刹極微塵劫那麼長久。試想，供養的時間長久，物品又是殊勝的，對象是福田和悲田，不用說這個人獲得的功德很殊勝，自然不是我們所能想像得到的。

另一方面，如果有一個人，對於普賢菩薩所介紹的十大願王，不要說常常聽聞，只要偶爾經過他的耳朵，讓他聽到，他能夠立刻生起清淨的信心，並且進一步昇華，渴望自己依著實行，最後成就殊勝的菩提，也就是成佛。這人所獲得的殊勝功德，比起供養如來、惠施衆生的功德，當然是超過的了。

（未完待續）

## 釋迦牟尼佛傳四地演員攜手演出

由大陸、香港、馬來西亞、寮國四地合作的中文電影《釋迦牟尼佛傳》，於十五日在寮國首拍開鏡，大馬怡保及馬六甲列為取景地點，並在馬六甲搭起皇宮場景，此次電影男主角是由港星呂良偉擔任，飾演成道後的釋迦牟尼佛。

香港導演李國輝表示，該影片預計耗資一千五百萬人民幣（約新台幣六千九百萬元），因涉及動畫與特效，拍攝時間為一個月，拍攝完成後，將於明年衛塞節在全球上映，屆時希望能把票房收益撥作佛教慈善基金。

飾演佛家最高聖人釋迦牟尼佛的演員呂良偉表示，作為此次電影的演員令他很感動、很光榮也很有滿足感。其實他入行後也曾演過達摩及六祖惠能禪師，因此自覺佛緣非常深厚。在影片開鏡之前，呂良偉就已先到寮國跟一位九十七歲的高僧閉關及食齋多天。

在影片中飾演摩耶夫人的大馬演員陳藝霞，她說，看到劇本時令她非常感動。之前曾為演觀音角色特地吃素的她，這次也會同樣為戲持齋。

港星謝婷婷自小已信佛，在戲中扮演耶輸陀羅公主。她表示，全家人都信佛，男友也是，自己亦與佛有緣，恰巧有朋友送了一本佛祖的書給她，看到一半這部戲就邀她演出。